

诉讼材料需签字，人却在高墙内 家属上政务平台咨询， 结果“快”得出乎意料

通讯员 朱奔 周焘 本报记者 范淑婷

“怕错过诉讼时效，怕耽误了我弟弟的嘱托，这几天我一直提心吊胆。现在，这块大石头终于放下来，在此特向乔司监狱领导、一分监狱管教科的所有警官说一声感谢……”近日，一封感谢信通过浙江政务服务网统一咨询平台发送到了省乔司监狱服务信箱。写下感谢信的，是监狱一分监狱罪犯周某的姐姐。

一个月前，周某家人忙着为周某办理保险合同纠纷的民事诉讼案件。在准备好相关手续后，怎样及时联系上弟弟，让他在诉讼时效内签好相关材料，令周某姐姐犯难。而此时，距离诉讼时效截止时间仅剩最后两天。

抱着试试看的心态，周某姐姐在政务平台询问了这个事情。让她没想到的是，不到一个小时，她就接到了省乔司监狱相关部门的电话。经过仔细询问后，民警立即向上级部门进行了汇报。随后，监狱综合考虑诉讼时效和预警模式下材料审签需

要的时间，及时完成了材料办理。

当齐全的授权委托材料送到周某姐姐手中时，距离她送达资料还不到四十分钟。周某姐姐激动地说：“没想到乔司监狱对这件事情这么重视，让我们家属特别感动！”资料送达后，民警还不忘提醒她注意相关诉讼事项，并详细告知如何授权委托、办理公证、申请视频会见等要求和程序。

在感谢信的最后，周某姐姐写道：“你们的付出让家属放心。我要写信告诉周某事情经过，告诉他一定要遵守纪律好好改造，勤恳踏实做人，不要辜负了警官的期许。”

近年来，随着互联网的不断发展，罪犯家属的诉求有了越来越多的表达途径。“除了与民警面对面咨询、电话咨询外，乔司监狱的公众号后台也收到了不少罪犯家属的咨询。”相关民警介绍说，经过相关部门的评估后，监狱将根据疫情防控要求和外来物品入监管理规定，及时安排专人跟进落实合理、合法的诉求。

新
岸

人文
真情
沟通
诠释
法律
大墙
精义
内外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

一封特殊的“请战书”

通讯员 查冠军 徐俊

“在家团聚的机会今后有的是，但在春节期间能够参加封闭执勤，与各位前辈并肩作战，这样的机会却很难得……”近日一大早，省第三监狱监狱长吴永照就收到了一封“请战书”，“我们要让这个春节过得精彩而有意义，让青春在封闭执勤战斗中留下美丽记忆，闪耀光彩……”吴永照一看署名，却是一串陌生的名字。经过询问，原来是浙江警官职业学院33名来监狱实习的学子写来的。

自今年元旦到岗锻炼以来，这些学子参观了监狱陈列馆，聆听了老一辈“红旗岗”艰苦创业、开拓进取的故事，还观看了全国抗疫英雄先进事迹视频。一系列学习后，大家都萌发了同一个想法：春节不回家，与监狱民警职工共战斗！很快，在组长带动下，学子们纷纷在“请战书”上庄严签下名字、摁下手印。而在随后几天的岗位学习中，大家更是热情高涨。

省第三监狱位于常山县球川镇，条件较为艰苦，是浙江省最偏远的监狱。“偏地方、苦地方，实践锻炼好地方。”借助各类媒体，监狱广泛收集抗疫故事，组织“讲述抗疫故事、学习抗疫英雄、争当岗位标兵”教育活动，开展“我向抗疫英雄学什么，学抗疫英雄我该怎么干”大讨论，弘扬伟大抗疫精神，让民警职工、实习学子进一步



认识到“偏远监狱同样出彩、岗位执勤照样精彩”“奋斗是青春的最好选择”等，激发团结奋进力量。

“此次参加抗疫的全国医务人员中近一半是‘90后’‘00后’。他们穿着厚厚的防护服，平均每天工作10多个小时。同他们相比，我们吃的这点苦算什么？”参加监内执勤的十一监区“00后”实习生郑毅结合岗位实践，分享了自己的执勤体验。郑毅是同批次实习生里第一个提出春节不回家、参加封闭执勤的。封闭执勤以来，他事事争着干、抢着干，因表现突出，被封闭执勤指挥部评为“最美战警”。

假冒亲属想要远程视频会见？ 宁波一司法局揪出5名冒牌人员

本报记者 陈毅人

本报讯 新冠肺炎疫情发生以来，如何有效查验会见家属的身份、核验本人体温数据，成了远程视频会见的一个难题。宁波市北仑区司法局引入人脸识别系统，改进完全依赖身份证件核验身份的方法，效果明显。

近日，张阿姨带着3岁的孙子来到北仑区司法局，申请远程会见在狱中服刑的孩子父亲。根据疫情防控及远程视频会见要求，张阿姨面对屏幕进行了人脸识别。不到两秒钟，张阿姨的姓名、身份证号、健康码、体温清晰地显示在屏幕上。核验通过后，远程视频会见系统自动开始连接。

“远程视频会见要求会见人需是直系亲属。但我们在日常工作中发现，有部分服刑人员的朋友拿着家属的身份

证来参与会见。”北仑区司法局促进科科长顾鲁琛表示，有了人脸识别机器，就能够精准识别“家属”身份，有效避免人工查证存在的误差。

宁波人王某因诈骗罪在监狱服刑。不久前，一名自称是王某哥哥的男子来到北仑区司法局申请远程会见。进行身份证件信息核验后，男子进入了远程视频会见室。“请面向屏幕开始刷脸。”工作人员引导男子进行人脸识别，但结果显示，该男子的真实姓名、身份证件号码与其手持的身份证件并不相符。男子当场承认自己是王某的朋友。最终，工作人员停止了本次远程视频会见，并通报了王某所在的监狱。

据介绍，北仑区司法局已通过人脸识别成功阻止了5名冒牌会见人员。

愁念

省南湖监狱五监区二分监区
陈一斌

面对夏季淅淅的雨
一个囚子将深深的乡愁
存入梦中古朴的乡下里
在灯光映照下的亲人
陷入牵挂的泥潭中
目光深邃
高高低低地踩出归家的魂
乡愁拨开层层云雾
引领我走向新生之路

雨夜

省南湖监狱五监区二分监区
王大轮

窗外，细雨动了思念之情
执着地洒向大地
雨滴敲打在身上
在最深的雨夜
你熄灭周围的灯火
内心悠悠
偌大的江南
却看不到你的身影
睹物思人，触景生情
我已看见黎明的曙光
因为雨停了
太阳会把晨雾拨开
而那，就是我的明天

高
书
来自大墙的